

## 家风故事

# 求学·立德·尽孝

## —解码全立功的家风密钥

□记者 陶登肖 郝丽莎

一家十一口，康中校友——贺母校八十华诞。

在盐湖区安邑街道黄家村居民全立功的家中，一幅精心装裱的照片格外醒目。这张特殊的合影，定格的不只是四代同堂的温馨时刻，更是家庭教育传承的珍贵见证，是家风于岁月长河中延绵不绝的具象化呈现。

所谓传承，不仅是血脉的延续，更是将教育之光照亮一代又一代人的生命旅程。

## 以学立身

“再苦不能苦教育。”

“祖上留下的家底薄，祖父早逝后，全凭祖母一双勤劳的手撑起了这个家。”在全立功的眼中，祖母是家里家外的一把好手，不仅将三个儿子抚养成人，更用言传身教在三兄弟心中种下了手足情深的种子。

全立功是家里孙辈中的老大，父亲去世得早，在两个叔叔的帮助下，他才能继续上学。“条件困难，无力支撑孩子们的上学费用，家里人在上学这件事上多少有些分歧，认为女孩上那么多学干啥，还是三叔说——‘能考上就上，谁考上谁上。’全立功说，三叔这句朴实的话语，让他印象深刻。

全立功的弟弟妹妹们年龄差不多，在安邑读书的那段日子，他的祖母在县城本家七奶家借了一间房子，专程照料几个孩子的吃穿用度，以最质朴的行动为孩子们的教育之路“保驾护航”。

“弟弟妹妹们上中学的时候，我已经考上大学了。当时家里比较困难，得知考上的消息后，我发愁没钱怎么办。身边也有一些同学因此放弃了学业。但是，我想，哪怕只去两个月，也算是上过大学了。我一定得去上学。”全立功回忆。就这样，1955年，怀揣着忐忑与憧憬，全立功穿着妈妈亲手做的鞋，踏上了前往天津大学的求学之路。

幸运的是，当时的助学金政策为全立功这样家境困难的学子送去了希望。“申请助学金，班里一致同意，我特别高兴。”助学金如同一场“及时雨”，不仅帮他顺利完成学业，还改变了他的人生轨迹。

从小学到大学，在家庭中，他自然而然成为弟弟妹妹们学习和追赶的榜样，时常分享学习经验，指导帮助他们，激励他们奋进；在村子里，他的学习劲头也悄然带动同龄人积极求学，生动地诠释了“学习能改变命运”这句话。

## 一家十一口 康中校友——贺母校八十华诞



▲前排左起：谢春珍（高56班）、李淑巧（高58班）、张西鲜（初31班）、全立功（初18班高6班）、全立勋（高36班）、全立祥（高49班）  
后排左起：姚亚芳（高195班）、李志明（高195班）、李晓文（高225班）、全一浩（高1049班）、全展华（高929班）

## 以德润心

“我经得起考验。”

“谁送的？谁让你收的？退回去！”外甥全向东至今仍记得那个闷热的夏日，舅舅发现家中多出的西瓜时骤变的脸色。在舅舅的教诲下，全向东推着自行车，将西瓜送了回去。

“还有一件事，即使单位配备了专车，舅舅还是坚持骑自行车上下班，不搞特殊。”全向东说。

这两件事看似微不足道，却反映出全立功坚守原则的为人处世之道，也是全家家风传承的重要象征。

“我在设计院工作时，7年共引进180名大学毕业生，有的人质疑我从中收受贿赂。我直接在大会上说，以党性和人格担保，我没收

一分钱，我经得起考验。”全立功说，在工作和生活中，他坚守自己的原则底线——“该拿的拿，不该拿的坚决不拿”。

全立功的做事风格不仅深深影响着家中的每一位成员，潜移默化地塑造着家风，他还成为下属们看齐的标杆。

“前几年，我去探望一位在职的下属。交谈中，他跟我说了一句话，令我印象深刻。”全立功谈及此，言语中带着几分欣慰，“他说：‘在业务上，我不断成长，在为人处世上，我也向您学习，您放心。’”

直至今日，每逢家人团聚的时刻，全立功总会适时“提点”家中的小辈，叮嘱他们在工作和生活中坚守原则底线，对任何形式的贿赂坚决说“不”，将廉洁自律的观念深深植于小辈们的心间。

## 以孝传家

春寒尚未散尽，全立功的家人怀着对先辈的思念，从湖州、杭州、南京、北京、太原等不同城市纷纷启程，奔赴家乡。对他们而言，清明祭祖是很重要的一件事，在缅怀先人的同时，也能让分散各地的一家人齐聚一堂，开启一年一度的团聚时光。

“耳濡目染之下，我们家的孩子都十分孝顺。自2002年起，全家几十口人都会在清明时节返乡，除非有特别重要的事，否则都不能缺席。”全立功说，起初，组织这一事宜由他们兄弟几人轮流负责，已经轮了两轮。从前年开始，接力棒就交到了小辈们的手中，由他们挑起家族传承的大梁。每年清明节聚餐，多则5桌，少则4桌。

“今年过节，家庭多数成员回来了，交谈中大家都念念不忘在母校的生活，不忘恩师的培养和教育。”全立功说，“没想到，一聊起，家中算上儿媳、女婿，竟有11

个人受康杰中学的培养。”于是，大家凑到一起拍了一张合影。

这里有的是主任医师，扎根临床一线，守护患者健康；有的身为高级工程师，凭借专业知识为科技发展添砖加瓦；有的荣获全国劳模荣誉称号，用辛勤汗水铸就行业楷模；有的投身教育事业，成为培育祖国花朵的人民教师……大家以实际行动回馈祖国、奉献社会。其中，有6名共产党员、6个高级职称，共完成省、部级科研成果5项。

尽管大家的工作岗位各不相同，但孝道作为家族传承的核心，早已深深镌刻在每个人的骨子里，如同一条纽带，将分散在各地的家庭成员紧密相连。

优秀的人总是吸引优秀的人。在全立功家族，“学”是立身之基助成长，“德”为润心养分塑品格，“孝”作传承纽带凝情感。正是这三者交融，揭开了众多优秀家族成员紧密团结的缘由，促使他们共谱优良家风。而其代代相传的家风故事，也必将随岁月流转，越传越远，不断感染、激励更多人。

## 俏夕阳

## 姐妹共赏牡丹园

□盖素云

晴空万里的好天气，最适合赴一场与花的浪漫之约。我和5个好姐妹相约来到盐湖区现代农业综合示范园，只为一睹百亩河东牡丹园的盛景。

还未踏入牡丹园，沁人心脾的花香便扑面而来，像调皮的精灵牵引着我们的脚步。远远望去，一片花海在阳光下肆意绽放，空气中浮动着若有若无的甜香，让人忍不住加快步伐。

走进园中，眼前的景象令人震撼。满园的牡丹花竞相开放，一朵朵、一簇簇，美得让人移不开眼。红的似火，热情奔放；粉的如霞，娇柔妩媚；白的胜雪，纯净高雅；黄的像金，灿烂夺目……各色牡丹交织在一起，构成了一幅绚丽多彩的画卷。大家不约而同地发出赞叹：“牡丹花开得太漂亮了！不愧是国花！”是啊，牡丹花开富贵，国色天香，美得令人窒息，真可谓“百花丛中你最美，百花之中唯有你独尊”！

那牡丹，每一朵都有着独特的姿态。有的完全绽放，露出娇嫩的花蕊，像热情好客的主人，大方地展示着自己的美丽；有的半开半合，宛如羞涩的少女，欲拒还迎；还有的只是花骨朵，却已蕴含着无限的生机与魅力。她们或娇艳动人，或大气端庄，或倾国倾城，不愧是花中之王，让人忍不住驻足欣赏。

姐妹们今天也格外用心，都穿上了鲜艳的旗袍。那精致的盘扣、流畅的线条，与雍容华贵的牡丹花相得益彰，仿佛我们也成了这园中的一道亮丽风景。大家穿梭在花丛间，时而轻抚花瓣，时而嗅着花香，脸上洋溢着幸福的笑容。

同行的摄影师更是功不可没，他技术高超，耐心细致地为我们抓拍每一个精彩瞬间。无论是姐妹们与牡丹合影时喜笑颜开的模样，还是摆出的各种与花比美的姿势，都被他一一记录下来。在他的镜头下，人与花相映成趣，共同构成了一幅幅美好的画面。

时光在欢声笑语中悄然流逝，不知不觉已到下午，我们还是依依不舍，不愿离开这片美丽的花海。今天观赏牡丹花的经历，不仅让我们大饱眼福，更留下了一段难忘而美好的回忆。这份快乐与美好，将永远珍藏在我们心中，成为我们姐妹情谊中珍贵的一页，每每想起，嘴角都会不自觉地上扬。



▲共赏牡丹